248400 : 345 = 720 - количество нуклеотидов в ДНК 

720: 2=360 - количество пар нуклеотидов в ДНК 

360: 3 =120 - количество триплетов в ДНК или информационной РНК 

120 * 100 = 1200 Да - масса белка

Одна из цепей ДНК имеет молекулярную массу 248400 Да. Определите массу белка, закодированного в данной молекуле ДНК, если молекулярная масса одной АК составляет в среднем 100 Да, а одного нуклеотида - 345 Да. 
РЕШЕНИЕ: 1) Определяем, сколько в одной цепи ДНК нуклеотидов: 248400:345=720. 

2) Узнаём, сколько триплетов ( кодонов, и, соответственно антикодонов) можно составить из стольких нуклеотидов: 720:3=240 . 

3) Находим массу белка: 240 умножаем на 100 Да, получаем 24000 Да (дальтон).

Задача №1

Фрагмент правой цепи ДНК имеет следующий нуклеотидный состав: ГГГЦАТААЦГЦТ...

Определите  порядок чередования  нуклеотидов в, левой цепи.

Какова длина данного фрагмента молекулы ДНК?

Определите процент содержания каждого нуклеотида в данном фрагменте.

 Решение задачи №1

1). По принципу комплементарности строим левую цепь ДНК:

правая цепь Г-Г-Г-Ц-А-Т-А-А-Ц-Г-Ц-Т- ...

левая цепь  Ц-Ц-Ц-Г-Т-А-Т-Т-Г-Ц-Г-А- ...

2). Так как молекула ДНК двухцепочная, следовательно, ее длина равна длине одной цепи.

Один нуклеотид занимает в молекуле ДНК 0,34 нм. Отсюда длина данного фрагмента:

0,34 нмх 12 = 4,08 нм

3). Всего в данном фрагменте молекулы ДНК будет 24 нуклеотида.

Из них А = 5, или 20,8%

По правилу Чаргаффа А + Г = А+Ц, А = Т, Г=Ц

Тогда Т = 5 — 20,8%

Г + Ц = 24 — 10=14;

Г = Ц = 7, или 29,2%

Ответ: А = 20,8%; Т = 20,8%; Г = 29,2%; \л/ = 29,2%.

Задача №2

Химический анализ показал, что 16% общего числа нуклеотидов данной и-РНК приходится на аденин, 29% — на гуанин, 42% — на цитозин.

Определите процентный состав азотистых оснований ДНК, «слепком» с которой является данная и-РНК.

Решение задачи №2

1). Определяем процентное содержание уридиловых нуклеотидов в и-РНК:

100% — (16% + 29% + 42%) = 13%.

2). Определяем процентный состав той из цепочек ДНК, «слепком» с которой является данная и-РНК:   А = 13% : 2 = 6,5%; Т = 16% : 2 = 8%; Г = 42% : 2 = 21%

Ц = 29% : 2= 14,5%.

3). Вторая цепочка ДНК будет комплементарна первой:

А = 8%; Т = 6,5%; Г= 14,5%; Ц = 21%.

4). В целом в молекуле ДНК процент нуклеотидов будет равен:

А = 6,5% + 8% = 14,5%;

Т = 8% + 6,5% = 14,5%;

Г = 21% + 14,5% = 35,5%;

Ц = 14,5% + 21% = 35,5%.

Ответ: А = 14,5%; Т = 14,5%; Г = 35,5%; Ц = 35,5%.

Задача №3

Молекулярная масса белка X = 50000. Определите длину фрагмента молекулы соответствующего гена.

Решение задачи №3

1). Белок X состоит из 50000 : 100 = 500 аминокислот.

2). Одна из цепей гена, несущая программу белка X, должна состоять из 500 х 3 = 1500 нуклеотидов.

3). Длина этой цепи ДНК равна 1500x0,34 = 510 (нм), такова же длина гена (двухцепочного участка ДНК). Ответ: Длина фрагмента равна 510 нм. 

Задача №4

Дана молекула ДНК с относительной молекулярной массой 69000, из них 8625 приходится на долю адениловых нуклеотидов. Сколько содержится каждого нуклеотида?

Какова длина этой молекулы ДНК?

 Решение задачи №4

1)  Масса одного нуклеотида 345 у. е., тогда в данной

 молекуле ДНК содержится 69000 : 345 = 200 нуклеотидов.

2)    В эту молекулу ДНК входят

8625 : 345 = 25 адениловых нуклеотидов (А).

3)    На долю Г + Ц приходится:

200 — (25А + 25Т) = 150 нуклеотидов. Г= Ц = 75 (150 : 2).

4)  200 нуклеотидов содержится в двух цепях ДНК, в

 одной цепи — 200 : 2 = 100.

Длина ДНК = 100 х 0,34 нм = 34 нм.

Ответ: А = Т = 25; Г = Ц = 75; длина ДНК 34 нм.

Задача №5

В молекуле ДНК обнаружено 880 гуаниловых нуклеотидов, которые составляют 22% от общего количества нуклеотидов этой ДНК. Сколько каждого нуклеотида содержится в этой молекуле ДНК? Какова длина этой молекулы ДНК?

Решение задачи №5

1)      Исходя из принципа комплементарности

 (А + Т) + (Г+ Ц) = 100% Тогда количество цитидиловых нуклеотидов равно: Г= Ц= 880, или 22%.

2)     На долю (Т + А) приходится:

 100% - (22 + 22) = 56%, что составляет х = (56 х 880) : 22 = 2240 нуклеотидов.

Отсюда следует

А = Т = 2240 : 2 = 11 20 нуклеотидов.

3)  Всего в этой молекуле ДНК содержится (880 х 2) + (1120 х 2) = 4000 нуклеотидов.

Для определения  длины ДНК узнаем,  сколько нуклеотидов содержится в одной цепи:

4000 : 2 = 2000

Длина ДНК составляет: 0,34 нм х 2000 = 680 нм.

Ответ: В молекуле ДНК Г = С = 880 и А = Т = 1120 нуклеотидов; длина этой молекулы 680 нм.
Задача 19. Химический анализ показал, что 28% от общего числа нуклеотидов данной и-РНК приходится на аденин, 6% – на гуанин, 40% – на урацил. Каков должен быть нуклеотидный состав соответствующего участка двухцепочечной ДНК, информация с которого «переписана» данной и-РНК?

 Решение:

 1. Зная, что цепь молекулы РНК и рабочая цепь молекулы ДНК комплементарны друг другу, определяем содержание нуклеотидов (в %) в рабочей цепи ДНК:

 в цепи иРНК Г=6%, значит в рабочей цепи ДНК Ц=6%;

 в цепи иРНК А=28%, значит в рабочей цепи ДНК Т=28%;

 в цепи иРНК У =40%, значит в рабочей цепи ДНК А=40%;

 2. Определяем содержание в цепи иРНК (в %) цитозина.

 суммируем содержание трех других типов нуклеотидов в цепи иРНК: 6% + 28% + +40% = 74% (Г+А+У);

 определяем долю цитозина в цепи иРНК: 100% – 74% = 26% (Ц);

 если в цепи иРНК Ц=26%, тогда в рабочей цепи ДНК Г=26%.

 Ответ: Ц=6%; Т=28%; А=40%; Г=26%
Задача № 6

Дана молекула ДНК с относительной  молекулярной массой 69 000, из них 8625 приходится на долю адениловых нуклеотидов.

Найдите количество всех нуклеотидов в этой ДНК. Определите длину этого фрагмента.

Решение:

1) 69 000 : 345 = 200 (нуклеотидов в ДНК),

8625 : 345 = 25 (адениловых нуклеотидов в этой ДНК),

∑(Г+Ц) = 200 – (25+25)= 150, т.е. их по 75;

2) 200 нуклеотидов в двух цепях, значит в одной – 100. 

100 × 0,34 = 34 (нм)

Задача № 6

Химическое исследование показало, что 30 % общего числа нуклеотидов данной информационной РНК приходится на урацил, 26 % -на цитозин, 24 %- на аденин. Что можно сказать о нуклеотидном составе соответствующего участка двух цепочечной ДНК, слепком с которого является и-РНК?

 Задача № 7.

Белок состоит из 158 аминокислот. Какую длину имеет определяющий его ген, если расстояние между двумя соседними нуклеотидами в спиральной молекуле ДНК составляет 3,4 ?

Задача № 8

Укажите порядок нуклеотидов в цепочке ДНК, образующейся путем самокоприрования цепочки:

ЦАЦЦГТАЦАГААТЦГЦТГАТ

Задача 1. В процессе диссимиляции произошло расщепление 4 молей глюкозы, из которых полному расщеплению подверглись только 3 моля.

Определите:

А) Сколько образуется молей молочной кислоты?

Б) Сколько молей АТФ синтезировано?

В) Какое количество энергии в них аккумулировано?

Г) Сколько молей СО2 образовалось?

Д) Сколько молей О2 израсходовано?

Решение:

Реакция неполного расщепления глюкозы:

С6Н12О6 + 2 АДФ + 2 Н3РО4 ––> 2 С3Н6О3 + 2 АТФ + 2 Н2О + 200 кДж

                                                  молочная к-та

А) молочной кислоты – 2 моля;

Б) АТФ – 2 моля;

В) 1 моль АТФ – 40 кДЖ, следовательно 40 х 2 = 80 кДж.

Реакция полного расщепления глюкозы:

С6Н12О6 + 38 АДФ + 38 Н3РО4 + 6 О2 ––> 6 СО2 + 38 АТФ + 44 Н2О + 2880 кДж

Поскольку полному расщеплению подверглись 3 моля глюкозы, то:

3 С6Н12О6 + 3 х 38 АДФ + 3 х 38 Н3РО4 + 3 х 6 О2 ––> 3 х 6 СО2 + 3 х 38 АТФ + 3 х 42 Н2О

или:

Б) АТФ = 3 х 38 = 114 молей;

В) 3 х 38 х 40 = 4560 кДж;

Г) СО2 = 6 х 3 = 18 молей;

Д) О2 = 6 х 3 = 18 молей.

Теперь сложим данные:

А) молочной кислоты образовалось 2 моля;

Б) АТФ синтезировано 114 + 2 = 116 молей;

В) энергии 4560 кДж + 80 кДж = 4640 кДж;

Г) СО2 – 18 молей;

Д) О2 – 18 молей
Варіант 1 - ДНК ; варіант 2 - РНК.

 1 . Одноланцюгова молекула . 
2 . Дволанцюгова молекула .
 3 . Містить аденін , урацил , гуанін , цитозин . 
4 . Містить аденін , тимін , гуанін , цитозин . 
5 . До складу нуклеотидів входить рибоза .
6 . До складу нуклеотидів входить дезоксирибоза .
7 . Міститься в ядрі , хлоропластах , мітохондріях , центриолях , рибосомах , цитоплазмі. 
8 . Міститься в ядрі , хлоропластах , мітохондріях. 
9 . Бере участь у зберіганні , відтворенні та передачі спадкової інформації. 
10 . Бере участь у передачі спадкової інформації. 
Відповіді : Варіант 1 - 2 , 4, 6 ; 8 ; 9 ; Варіант 2 - 1 ; 3 ; 5 ; 7 ; 10 .
1 . Карбоксил і аминогруппа в білках пов'язані:
а ) іонним зв'язком
б) пептидним зв'язком +
 в) водневим зв'язком 
г) амінним зв'язком 
2 . У наведеному переліку назв ( гліцин , лізин , глутамінова кислота , фениламин , валін , аденін , серин , тимін , лейцин ) число амінокислот відповідає : 
а ) 6 +  б) 7 в) 8  г) 9
3. Амінокислоти проявляють властивості: а) основні б) кислотні в) амфотерні +
 4. Амінопропановая кислота не реагує з :

  а) гідроксидом натрію   
б) соляною кислотою +  
в) хлоридом натрію   
5. Для водного розчину етилового ефіру амінооцтової кислоти характерна наступна реакція середовища: а) основна 
б) кисла 
в) нейтральна + 
6. Для водного розчину хлориду амінооцтової кислоти характерна наступна реакція середовища: а) основна 
б) кисла + 
в) нейтральна
7 . Амінокислоти утворюють поліпептиди в процесі реакції :
а ) полімеризації +
б) поліконденсації
в) дегидрогенизации 
8 . Замість букв вставте відповідні поняття . В організмі людини і тварини білки під впливом (А ) піддаються (Б) , в результаті утворюються (В) , які використовуються організмом для синтезу власних специфічних (Г) , провідну роль при цьому відіграють (Д). 
Відповідь : А - ферменти , Б- гідроліз , В- б- амінокислоти , Г- білки , Д -НК .
9 . Замість букв вкажіть відповідні кольори . Для білків характерні кольорові реакції : з гідроксидом міді (А ) забарвлення , при дії концентрованої сірчаної кислоти (Б ) забарвлення , при нагріванні білків у присутності ацетату свинцю і луги (В) осад. 
Відповідь : А - червоно -фіолетова , Б - жовта , В - чорний.
10 . При нагріванні білків в розчинах кислот і лугів відбувається :
а ) денатурація
б) гідроліз +
в ) розчинення
г ) випадання білків 
Результатом є утворення :
1.Первічная структури білка
2.декстрінов
3.б - амінокислот +
4.оксіда вуглецю ( IV) , сечовини і води 
11 . Замість букв вставте відповідні терміни та числа. Білкові молекули утворюються приблизно (А ) різними (Б) , які з'єднуються між собою в лінійні (В ) за допомогою (Г ) зв'язків , визначаючи тим самим (Д) структуру білка. 
Відповідь : А - 20 , Б - б- амінокислот , В - ланцюга , Г - пептидних , Д - первинну .
12 . Третинна структура білка:
а ) конфігурація поліпептидного спіралі в просторі +
б) головна характеристика білка
в) положення білкової молекули в живій клітині організму
г) положення білкової молекули в потрійній системі координат.
 13 . Четвертичная структура білка:
а ) сукупність всіх білків у живій клітині
б) четвертий рівень білка
в) чотири білка з'єднані між собою донорно- акцепторними зв'язками
г) агрегат або комплекс з декількох макромолекул білка + 
14 . Нуклеїнові кислоти виконують в клітці функції:

а ) каталітичну ;
б) енергетичну ;
в) транспортну ;
г) інформаційну +
15 . У синтезі білка ДНК грає роль:

а ) каталітичну ;
б) забезпечує клітину енергією ;
в ) містить інформацію про первинну структуру білка ; +
г ) здійснює доставку кислот до рибосоми . 
16 . Відрізок молекули ДНК , що містить інформацію про первинну структуру одного білка , називається:

а ) геном ; +
б) генетичним кодом ;
в) генотипом ;
г) генофондом . 
17 . Молекула ДНК є:

а ) подвійну спіраль ; +
б) одиночну спіраль ;
в) молекулу , яка створює багаті енергією зв'язку;
г) довгу поліпептидний ланцюг . 
18 . Яку роль у синтезі білка грає Т –РНК:

а ) каталітичну ;
б) енергетичну ;
в) здійснює транспорт амінокислот; +
г) інформаційну .
19 . РНК являє собою:

а ) молекулу, що складається з нуклеотидів має форму подвійної спіралі ; +
б) молекулу, що складається з нуклеотидів і має одну спіраль ;
в) молекулу, що складається з різних амінокислот і має форму клубка . 
20 . Роль РНК в синтезі білка полягає в:

а ) забезпеченні зберігання спадкової інформації; +
б) забезпеченні клітини енергією ;
в) забезпеченні передачі генетичної інформації з ядра в цитоплазму ;
г) здійсненні транспортування амінокислот до рибосоми . 
21 . До складу ДНК входить:
а ) рибоза ;б) дезоксирибоза ; +в) глюкоза ;г) фруктоза. 
22 . Комплементарними основами в макромолекулах нуклеїнових кислот є:

а ) тимін і гуанін ; аденін і цитозин ;
б) тимін і цитозин ; аденін і гуанін ;
в) цитозин і аденін ; гуанін і тимін ;
г) тимін і аденін ; цитозин і гуанін . +
23 . Просторовою структурою ДНК є:

а ) подвійна спіраль , +
б)  - спіраль ,
в) одинарна спіраль ,
г)  - складчаста структура . 
24 . Яке визначення неправильно характеризує білки ?
а ) Білки - це високомолекулярні пептиди.
б) Білки - це ферменти. +
в) Білки - це поліпептиди , утворені залишками  - амінокислот. 
25 . Який елемент зазвичай не входить до складу білків ?
а ) Азот 

б ) Фосфор +

в) Сірка 

г ) Кисень 
26 . Первинна структура - це ..
а ) послідовність амінокислот у білку +
б) амінокислотний склад білка
в) молекулярна формула білка
г) будова б- спіралі білка 
27 . Яке взаємодія не впливає на формування тре тичної структури білка ?
а ) Водневі зв'язку між функціональними групами
б) Гідрофобне взаємодія між вуглеводневими радикалами
в) Дисульфідний зв'язок між цистеїнових залишками
г) Пептидная зв'язок +
28 . Денатурація білків призводить до руйнування ... 
а ) пептидних зв'язків
б) первинної структури
в) водневих зв'язків +
г) вторинної та третинної структур + 
29 . У яких умовах відбувається гідроліз білків ?
а) при кип'ятінні з концентрованою соляною кислотою +
б) під дією надлишку лугу
в) під дією ферментів +
г) при додаванні кип'яченої води 
30 . Вкажіть загальну якісну реакцію на білки і пептиди :
а ) ксаптопротеіновая реакція
б) биуретовая реакція +
в) реакція Льюїса
г) реакція Едмана 
31 . Яке з перерахованих речовин не відноситься до білків ?
а ) гемоглобін 
б ) пеніцилін +
в) інсулін 

г ) рибонуклеаза
32. Вкажіть найважливішу, на ваш погляд, біологічну функцію білків.
 а) Каталозі біохімічних процесів +
 б) Транспорт речовин 
в) Регуляція імунної системи живих організмів 
г) Забезпечення будівельного матеріалу для тканин   
33. Додавання яких з вказаних речовин викликає необоротне осадження білків? 
а) етанол 
б) сульфат міді (II) 
в) сульфат калію 
г) гідроксид калію 
д) сірчана кислота конц. +   
34. При повному гідролізі білків утворюються:

 а) карбонові кислоти
 б) аміни 
в) нуклеїнові кислоти 
г) амінокислоти. +
35 . Головними структурними одиницями білків і пептидів є:

 1 ) залишки амінокислот , пов'язані карбоксамідну пептидного зв'язком між б- карбоксильної і  - аминогруппой 2 ) залишки амінокислот , пов'язані карбоксамідну пептидного зв'язком між б- карбоксильної і б- аминогруппой + 3 ) залишки амінокислот , пов'язані карбоксамідну пептидного зв'язком між  - карбоксильної і б- аминогруппой
 36 . У кожного виду білка спостерігається _____________ (строго певна послідовність амінокислотних ланок) . 
37 . Завдяки наявності вільних іоногенних кислих чи основних груп білки є:

1 ) поліелектролітами + 2 ) діелектриками 3 ) поліамфоліта + 
38 . Гліколіз - це біохімічний розпад молекули глюкози на :

а ) 2 молекули піровиноградної кислоти +
 б) 3 молекули піровиноградної кислотив) 
в)2 молекули б- аміномасляної кислоти 
г) 3 молекули б- аміномасляної кислоти
39 . Використання енергії пірофосфатних зв'язків у найпростішому випадку можна представити як (результат утворення проміжного змішаного ангідриду амінокислоти (АК ) і АМФ) 
40 . Процес зміни білків під впливом тепла , ферментів кислот і різних органічних сполук називається
а ) розпадом
б) окисленням 
в) денатурацією +
г) гликолизом 
41 . Протеїди - це ______ ( комплекси білків з іншими низькомолекулярними або високомолекулярними речовинами) 
42 . Складні білки можуть включати іони металу (А ) , пігмент ( Б) , бути нуклеїновими кислотами ( В) , а також ковалентно зв'язувати залишок фосфорної кислоти (Г) , вуглеводу (Д ) або НК (Е). 
Відповідь : А - металопротеїни або Металопротеїди ; Б - хромопротеїни або хромопротеїди ; В - нуклепротеіни ; Г - фосфопротеїни ; Д - глікопротеїни ; Е - геноми деяких вірусів. 
43 . Структуроутворюючі білки відповідають за __________ (підтримання форми і стабільності клітин і тканин)
44. Установіть відповідність: 1. транспортний білок 2. структурообразующий білок 3. білок, що виконує захисні функції 4. білок, що виконує регуляторні функції 5. білок, що виконує каталітичні функції 6. білок, що виконує запасні функції 7. білок, що виконує рухові функції 
А. колаген 
Б. імуноглобулін G 
В. гемоглобін   
Г. міозин 
Д. соматотропін 
Е. глутамінсінтетаза 
Ж. овальбумин 
45. Мономерами нуклеїнових кислот є
 а) амінокислоти;
 б) нуклеотиди; + 
в) жири.
46. У наведеному переліку назв (аденін, дезоксирибоза, гуанін, рибоза, тимін, цитозин) є вуглеводами (А, Б), піримідинових основ (В, Г), пуриновими підставами (Д, Е). Залишки цих речовин утворюють (Ж), до складу яких входять також залишки (З). 
Відповідь: А, Б - дезоксирибоза, рибоза; В, Г - тимін, цитозин; Д, Е - аденін, гуанін; З - фосфорної кислоти.   
47. До складу нуклеотиду входять
 а) азотна основа +,
 б) амінокислота, 
в) фосфорна кислота, + 
г) вуглевод +
48. У наведеному переліку назв (аденін, дезоксирибоза, гуанін, рибоза, тимін, цитозин) є вуглеводами (А, Б), піримідинових основ (В, Г), пуриновими підставами (Д, Е). Залишки цих речовин утворюють (Ж), до складу яких входять також залишки (З).  
 Відповідь: А, Б - дезоксирибоза, рибоза; В, Г - тимін, цитозин; Д, Е - аденін, гуанін; Ж - нуклеїнові кислоти; З - фосфорної кислоти.   
49. Колаген має наступну біологічну функцію 
а) енергетичну   
б) каталітичну 
в) транспортну   
г) пластичну +
50. Первинна структура білка - це______________________________ (послідовність чергування амінокислотних залишків у поліпептидному ланцюзі білка). 
51. Вторинна структура білка - це_________ (форма поліпептидного ланцюга в просторі) 
52. Третинна структура білка - це______________________________   (реальна тривимірна конфігурація, яка приймає в просторі закручена спіраль поліпептидного ланцюга) 
53. Якщо в молекулі білка переважають карбоксильні групи, то він проявляє властивості _________ (кислот), якщо ж переважають аміногрупи, - властивості __________ (основ).
54 . Біуретова реакція - це реакція на наявність:
а ) аміногрупи
б) карбоксильної групи
в) пептидних зв'язків +
г) аміногрупи в  -положенні
д) бензольного ядра
55 . Нінгідринова реакція - це реакція на наявність
а ) аміногрупи
б) карбоксильної групи
в) пептидних зв'язків
г) аміногрупи в  -положенні +
д) бензольного ядра 
55 . Ксантопротеиновая реакція - це реакція на наявність:

а ) аміногрупи
б) карбоксильної групи
в) пептидних зв'язків
г) аміногрупи в  -положенні
д) бензольного ядра + 
56 . Вибіркова дія ферментів обумовлена ________________ ( компліментарністю структур реагуючого субстрату і ферменту )
 57 . Молекулярний ланцюг нуклеїнових кислот складається з _____________( чергуючих залишків фосфорної кислоти і нуклеотидів )
Вариант 1 – ДНК; вариант 2 – РНК.

 1. Одноцепочечная молекула.

 2. Двухцепочечная молекула.

 3. Содержит аденин, урацил, гуанин, цитозин.

 4. Содержит аденин, тимин, гуанин, цитозин.

 5. В состав нуклеотидов входит рибоза.

6. В состав нуклеотидов входит дезоксирибоза.

7. Содержится в ядре, хлоропластах, митохондриях, центриолях, рибосомах, цитоплазме.

 8. Содержится в ядре, хлоропластах, митохондриях.

 9. Участвует в хранении, воспроизведении и передаче наследственной информации.

 10. Участвует в передаче наследственной информации.

 Ответы: Вариант 1 – 2; 4; 6; 8; 9; Вариант 2 – 1; 3; 5; 7; 10.

1. Карбоксил и аминогруппа в белках связаны:

а)ионной связью

б)пептидной связью +

 в)водородной связью

 г)аминной связью

 2. В приведенном перечне названий (глицин, лизин, глутаминовая кислота, фениламин, валин, аденин, серин, тимин, лейцин) число аминокислот равно:

 а)6 +

 б)7

 в)8

г)9

 3. Аминокислоты проявляют свойства:

а)основные

б)кислотные

в)амфотерные +

4. Аминопропановая кислота не реагирует с

 а)гидроксидом натрия

 б)соляной кислотой +

 в)хлоридом натрия

 5. Для водного раствора этилового эфира аминоуксусной кислоты характерна следующая реакция среды:

а)основная

б)кислая

в)нейтральная +

6. Для водного раствора хлорида аминоуксусной кислоты характерна следующая реакция среды:

а)основная

б)кислая +

в)нейтральная

7. Аминокислоты образуют полипептиды в процессе реакции:

а)полимеризации +

б)поликонденсации

в)дегидрогенизации

 8. Вместо букв вставьте соответствующие понятия. В организме человека и животного белки под влиянием (А) подвергаются (Б), в результате образуются (В), которые используются организмом для синтеза собственных специфических (Г), ведущую роль при этом играют (Д). Ответ: А– ферменты, Б– гидролиз, В– б-аминокислоты, Г– белки, Д– НК.

9. Вместо букв укажите соответствующие цвета. Для белков характерны цветные реакции: с гидроксидом меди (А) окраска, при действии концентрированной серной кислоты (Б) окраска, при нагревании белков в присутствии ацетата свинца и щелочи (В) осадок. Ответ: А – красно-фиолетовая, Б – желтая, В – черный.

 10. При нагревании белков в растворах кислот и щелочей происходит:

а)денатурация

б)гидролиз +

в)растворение

г)выпадение белков

 Результатом является образование:

1.первичной структуры белка

2.декстринов

3.б-аминокислот +

4.оксида углерода (IV), мочевины и воды

 11. Вместо букв вставьте соответствующие термины и числа. Белковые молекулы образуются примерно (А) различными (Б), которые соединяются между собой в линейные (В) посредством (Г) связей, определяя тем самым (Д) структуру белка. Ответ: А – 20, Б – б-аминокислот, В – цепи, Г – пептидных, Д – первичную.

 12. Третичная структура белка:

а)конфигурация полипептидной спирали в пространстве +

б)главная характеристика белка

в)положение белковой молекулы в живой клетке организма

г)положение белковой молекулы в тройной системе координат.

 13. Четвертичная структура белка:

а)совокупность всех белков в живой клетке

б)четвертый уровень белка

в)четыре белка соединены между собой донорно-акцепторными связями

г)агрегат или комплекс из нескольких макромолекул белка +

 14. Нуклеиновые кислоты выполняют в клетке функции

а) каталитическую;

б) энергетическую;

в) транспортную;

г) информационную +

 15. В синтезе белка ДНК играет роль

а) каталитическую;

б) обеспечивает клетку энергией;

в) содержит информацию о первичной структуре белка; +

г) осуществляет доставку кислот к рибосоме.

 16. Отрезок молекулы ДНК, содержащий информацию о первичной структуре одного белка, называется

а) геном; +

б) генетическим кодом;

в) генотипом;

г) генофондом.

 17. Молекула ДНК представляет собой

а) двойную спираль; +

б) одиночную спираль;

в) молекулу, создающую богатые энергией связи;

г) длинную полипептидную цепь.

 18. Какую роль в синтезе белка играет Т-РНК

а) каталитическую;

б) энергетическую;

в) осуществляет транспорт аминокислот; +

г) информационную.

 19. РНК представляет собой

а) молекулу, состоящую из нуклеотидов имеющую форму двойной спирали; +

б) молекулу, состоящую из нуклеотидов и имеющую одну спираль;

в) молекулу, состоящую из различных аминокислот и имеющую форму клубка.

 20. Роль РНК в синтезе белка состоит в

а) обеспечении хранения наследственной информации; +

б) обеспечении клетки энергией;

в) обеспечении передачи генетической информации из ядра в цитоплазму;

г) осуществлении транспортировки аминокислот к рибосоме.

 21. В состав ДНК входит

а) рибоза;

б) дезоксирибоза; +

в) глюкоза;

г) фруктоза.

 22. Комплементарными основаниями в макромолекулах нуклеиновых кислот являются

а) тимин и гуанин; аденин и цитозин;

б) тимин и цитозин; аденин и гуанин;

в) цитозин и аденин; гуанин и тимин;

г) тимин и аденин; цитозин и гуанин. +

 23. Пространственной структурой ДНК является

а) двойная спираль, +

б) -спираль,

в) одинарная спираль,

г) -складчатая структура.

 24. Какое определение неправильно характеризует белки?

а)Белки — это высокомолекулярные пептиды.

б)Белки — это ферменты. +

в)Белки — это полипептиды, образованные остатками -аминокислот.

 25. Какой элемент обычно не входит в состав белков?

а) Азот 3) Фосфор +

б) Сера 4) Кислород

 26. Первичная структура — это...

а)последовательность аминокислот в белке +

б)аминокислотный состав белка

в)молекулярная формула белка

г)строение б-спирали белка

 27. Какое взаимодействие не влияет на формирование тре¬тичной структуры белка?

а)Водородные связи между функциональными группами

б)Гидрофобное взаимодействие между углеводородными радикалами

в)Дисульфидная связь между цистеиновыми остатками

г)Пептидная связь +

 28. Денатурация белков приводит к разрушению...

 а)пептидных связей

б)первичной структуры

в)водородных связей +

г)вторичной и третичной структур +

 29. В каких условиях происходит гидролиз белков?

а)при кипячении с концентрированной соляной кислотой +

б)под действием избытка щелочи

в)под действием ферментов +

г)при добавлении кипяченой воды

 30. Укажите общую качественную реакцию на белки и пептиды:

а)ксаптопротеиновая реакция

б)биуретовая реакция +

в)реакция Льюиса

г)реакция Эдмана

 31. Какое из перечисленных веществ не относится к белкам?

а) гемоглобин 3) пенициллин +

б) инсулин 4) рибонуклеаза

 32. Укажите важнейшую, на ваш взгляд, биологическую функцию белков.

а)Катализ биохимических процессов +

б)Транспорт веществ

в)Регуляция иммунной системы живых организмов

г)Обеспечение строительного материала для тканей

 33. Добавление каких из указанных веществ вызывает необратимое осаждение белков?

а)этанол

б)сульфат меди (II)

в)сульфат калия

г)гидроксид калия

д)серная кислота конц. +

 34. При полном гидролизе белков образуются

а)карбоновые кислоты

б)амины

в)нуклеиновые кислоты

г)аминокислоты. +

 35. Главными структурными единицами белков и пептидов являются

 1) остатки аминокислот, связанные карбоксамидной пептидной связью между б-карбоксильной и -аминогруппой

 2) остатки аминокислот, связанные карбоксамидной пептидной связью между б-карбоксильной и б-аминогруппой +

 3) остатки аминокислот, связанные карбоксамидной пептидной связью между -карбоксильной и б-аминогруппой

 36. У каждого вида белка наблюдается _____________ (строго определенная последовательность аминокислотных звеньев).

 37. Благодаря наличию свободных ионогенных кислых или основных групп белки являются

1)полиэлектролитами +      2)диэлектриками             3)полиамфолитами +

 38. Гликолиз – это биохимический распад молекулы глюкозы на

 а)2 молекулы пировиноградной кислоты +

 б)3 молекулы пировиноградной кислоты

в)2 молекулы б-аминомасляной кислоты

 г)3 молекулы б-аминомасляной кислоты

 39. Использование энергии пирофосфатных связей в простейшем случае можно представить как 

 (результат образования промежуточного смешанного ангидрида аминокислоты (АК) и АМФ)

 40. Процесс изменения белков под влиянием тепла, ферментов кислот и различных органических соединений называется

а)распадом

б)окислением

 в)денатурацией +

г)гликолизом

 41. Протеиды – это ______ (комплексы белков с другими низкомолекулярными или высокомолекулярными веществами)

 42. Сложные белки могут включать ионы металла (А), пигмент (Б), являться нуклеиновыми кислотами (В), а также ковалентно связывать остаток фосфорной кислоты (Г), углевода (Д) или НК (Е). Ответ: А – металлопротеины или металлопротеиды; Б – хромопротеины или хромопротеиды; В – нуклепротеины; Г – фосфопротеины; Д – гликопротеины; Е – геномы некоторых вирусов.

 43. Структурообразующие белки отвечают за __________    (поддержание формы и стабильности клеток и тканей)

 44. Установите соответствие:

1. транспортный белок     2. структурообразующий белок   3. белок, выполняющий защитные функции    4. белок, выполняющий регуляторные функции      5. белок, выполняющий каталитические функции    6. белок, выполняющий запасные функции      7. белок, выполняющий двигательные функции

А. коллаген

Б. иммуноглобулин G

В. гемоглобин

 Г. миозин

Д. соматотропин

Е. глутаминсинтетаза


Ж. овальбумин

45. Мономерами нуклеиновых кислот являются

а) аминокислота;

б) нуклеотиды; +

в) жиры.

 46. В приведенном перечне названий (аденин, дезоксирибоза, гуанин, рибоза, тимин, цитозин) являются углеводами (А, Б), пиримидиновыми основаниями (В, Г), пуриновыми основаниями (Д, Е). Остатки этих веществ образуют (Ж), в состав которых входят также остатки (З). Ответ: А, Б – дезоксирибоза, рибоза; В, Г - тимин, цитозин; Д, Е – аденин, гуанин; З – фосфорной кислоты.

 47. В состав нуклеотида входят

а)азотистое основание +,

б)аминокислота,

в)фосфорная кислота, +

г)углевод +

 48. В приведенном перечне названий (аденин, дезоксирибоза, гуанин, рибоза, тимин, цитозин) являются углеводами (А, Б), пиримидиновыми основаниями (В, Г), пуриновыми основаниями (Д, Е). Остатки этих веществ образуют (Ж), в состав которых входят также остатки (З).

 Ответ: А, Б - дезоксирибоза, рибоза; В, Г – тимин, цитозин; Д, Е – аденин, гуанин; Ж – нуклеиновые кислоты; З – фосфорной кислоты.

 49. Коллаген имеет следующую биологическую функцию

а)энергетическую

 б)каталитическую

в)транспортную

 г)пластическую +

50. Первичная структура белка – это______________________________

(последовательность чередования аминокислотных остатков в полипептидной цепи белка).

51. Вторичная структура белка – это_________ (форма полипептидной цепи в пространстве)

52. Третичная структура белка – это______________________________

 (реальная трехмерная конфигурация, которая принимает в пространстве закрученная спираль полипептидной цепи)

53. Если в молекуле белка преобладают карбоксильные группы, то он проявляет свойства _________ (кислот), если же преобладают аминогруппы, - свойства __________ (оснований).

54. Биуретовая реакция – это реакция на наличие

а)аминогруппы

б)карбоксильной группы

в)пептидных связей +

г)аминогруппы в -положении

д)бензольного ядра

55. Нингидриновая реакция – это реакция на наличие

а)аминогруппы

б)карбоксильной группы

в)пептидных связей

г)аминогруппы в -положении +

д)бензольного ядра

 55. Ксантопротеиновая реакция – это реакция на наличие

а)аминогруппы

б)карбоксильной группы

в)пептидных связей

г)аминогруппы в -положении

д)бензольного ядра +

 56. Избирательное действие ферментов обусловлено ________________

 (комплиментарностью структур реа¬гирующего субстрата и фермента)

 57. Молекулярная цепь нуклеиновых кислот состоит из _____________

(чередующихся остатков фосфорной кислоты и нуклеозидов)


[image: image1.emf]

Сколько содержится нуклеотидов А, Т, Г,  во фрагменте молекулы

ДНК, если в нем обнаружено 1500 нуклеотидов Ц, что составляет 30%  

от общего количества нуклеотидов в этом фрагменте ДНК?



Дано:

Ц- 30%  =1500 нуклеотидов



Найти:

количество нуклеотидов А, Т, Г



Решение:



Так как Ц комплементарен Г и их количество равно, то Г =30%, 



что составляет 1500 нуклеотидов.



согласно правилу Чаргаффа А+Г = Т+Ц, все нуклеотиды в ДНК

составляют 100%



А+Г и Т+Ц по 50 % следовательно 50-30=20% (А, Т). Составим

пропорцию 30% - 1500



20% - ?



20х1500 : 30 =1000 нуклеотидов (А, Т)

Ответ:

во фрагменте молекулы ДНК содержится: 



Г=1500 нуклеотидов, А=1000 нуклеотидов, Т=1000 нуклеотидов.


Контрольна робота – МАН – 2010  - 10 клас

І рівень  

1. Виберіть правильні відповіді . Людині з ІІ групою крові можна вливати А. ІІ (АО) та І групи. Б. І та ІІІ групи. В. І та ІІ (АА) групи. Г. І, ІІ, ІІІ групи. Д. Тільки І групу.


4 бали
2. Вкажіть головні стадії стресу: А. Стадія страху, стадія здивування, стадія виснаження. 

Б. Реакція здивування, стадія резистентності (опірності), стадія виснаження.  В. Реакція тривоги,  стадія резистентності (опірності), стадія розслаблення, стадія задоволення. Г. Стадія  тривоги, стадія розслаблення. Д. Реакція тривоги, стадія резистентності (опірності), стадія виснаження.4 б.
3. Розмістіть тварин згідно з кількістю ходильних ніг у послідовності від найменшої до найбільшої: А. Палоло. Б. Тарантул. В.Тарган. Г.Рак-самітник.



4 бали
4. Установіть відповідність між етапом біосинтезу білка, та клітинною структурою, де він відбувається: А. Транскрипція. Б. Активація амінокислот. В. Трансляція. Г. Формування природної структури білка. 1. Плазмалема. 2. Каріоплазма. 3. Цитоплазма. 4. Рибосоми 

5. Ендоплазматична сітка. Замалюйте надану таблицю і занесіть до неї вірні відповіді. 
4 бали

	А.
	Б.
	В.
	Г.

	
	
	
	


ІІ рівень  

1.А. Установіть відповідність між назвами процесів та їхнім змістом: а). Реплікація; 

б). Доповнення (співвідносність); в). Денатурація; г). Ренатурація. 1. Процес розривання водневих зв’язків між комплементарними азотистими основами молекули ДНК; 2. Значення терміну «комплементарність»; 3. Назва процесу відновлення водневих зв’язків  у молекулах ДНК; 4. Назва процесу синтезу дочірніх молекул ДНК; 5. Синтез білкового молекулярного ланцюга з амінокислотних залишків. Замалюйте надану таблицю і занесіть до неї вірні відповіді.

	а).
	б).
	в).
	г).

	
	
	
	


 Б. Яке твердження ви вважаєте невірним і чому?  





10 балів
2. А. Гемоглобін містить 0,34% Феруму. Обчисліть відносну молекулярну масу гемоглобіну. 

    Б. Поясніть, яке значення має цей метод обчислення? 




10 балів
3. А. Встановіть відповідність між прізвищем вченого та зробленим відкриттям: а). Д. Івановський; б). М. Бейєрінк; в). П. Ремленж; г). Ф.Туорт. 1. Запровадив термін «вірус»; 2. Довів вірусну етіологію сказу; 3. Написав працю «Про дві хвороби тютюну»; 4. Відкрив бактеріофаги; 5. Визначив, що хворобу ящур спричиняє вірус. Замалюйте надану таблицю і занесіть до неї вірні відповіді. 











10 балів
	А).
	Б).
	В).
	Г).

	
	
	
	


ІІІ рівень  

1. А. Вкажіть рядок, який містить дані для заповнення пропусків у рівнянні реакції 

С6Н12О6 +…+… →С3Н6О3 +…+ 2Н2О +… кДж 

а). Н3РО4,  АТФ, 200;  б). 36Н3РО4, 36 АТФ, 200;  в). 2АДФ, 2Н3РО4, 2АТФ, 200; г). 38АДФ, 38Н3РО4, 1440.  Б. Поясніть всі надані відповіді.  .





18 балів
2. А. Подвійний ланцюг ДНК містить 1400 тимідилових нуклеотидів, що становить 28% від загальної кількості нуклеотидів. Обчисліть і вкажіть довжину цієї ділянки ДНК. а). 250нм; б). 850 нм;  в). 500 нм;  г). 900нм.   Б. Поясніть рішення задачі, використовуючи правила Чаргаффа..

18 балів
3. А. Оперон містить 10800 нуклеотидів. У ньому закодовано 3 поліпептидних ланцюги, кожен з яких складається з 360 амінокислотних залишків. На інтронні ділянки структурних генів припадає 3600 нуклеотидів. Визначте відносну молекулярну масу гена-оператора. Б. Які терміни та їх поняття треба знати, щоб можна було  вирішити цю  задачу. Відповідь обґрунтуйте.
18 балів
Контрольна робота – МАН – 2010  - 11 клас

І рівень  1. Виберіть правильні відповіді. Учення (гіпотези), згідно з яким життя потрапило на Землю з космосу – це: А. Креаціонізму. Б. Хімічної еволюції. В. Панспермії. Г. Самозародження. Д. Направленої панспермії. Е. Стаціонарної.






 4 бали

1. Вірним є твердження: А. Яйцеклітина курки оточена хітиновою шкарлупою. Б. У статевому розмноженні не беруть участь яйцеклітини. В. Зародковий розвиток тварин починається з гаструли. Г. Зигота утворюється внаслідок злиття двох клітин. Д. Одношаровий зародок називається бластулою.









4 бали
2. Встановіть послідовність етапів життєдіяльності віруса: А. Впорскування ДНК віруса до клітини хазяїна. Б. Прикріплення до клітини хазяїна, розчинення її оболонки. В. Синтез усередині клітини-хазяїна ДНК віруса. Г. Утворення вірусних частинок. Д. Руйнування клітини-хазяїна. 4 б.
3.  Процесинг – це сукупність реакцій… А. Перетворення первинних продуктів транскрипції на функціональні молекули. Б Протидії перетворенню первинних продуктів транскрипції і трансляції на функціональні молекули. В. Формування третинної структури білкової молекули. Г. Формування четвертинної структури білкової молекули. Д. Сплайсинг в еукаріотичних клітинах.












4 бали.
ІІ рівень  

1.
За яким типом живлення характеризуються ці тварини? А. – коало. Б. – бурий ведмідь.

1. Консументи. 2. Редуценти. 3. Евріфаги. 4. Гетеротрофи. 5. Стенофаги. 6. Продуценти. 7. Рослиноїдні. 8. Автотрофи. 9. Фотосинтетики. 10. Хемосинтетики. У наданих табличках-відповідях закресліть значком (Х) вірні.

А.  


	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10


Б.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10


10 балів
2. А.  Запишіть випадки, у яких правильно вказано походження органів чи тканин хребетних тварин із зародкових листків: а). Серце -  з ендодерми; б). Внутрішнє вухо -  з ектодерми; в). Дерма шкіри – з мезодерми; г). Молочні залози – з ектодерми; д).Волосся з ектодерми.
  Б. Які твердження ви вважаєте невірним і чому?  






10 балів
3. А.  Запишіть генотип людини з карими очима, якщо карі очі – домінантна аутосомна ознака: а). Гомозиготний – АА; б). Гомозиготний – аа; в). Гетерозиготний – Аа; г). Дигетерозиготний – АаВв;  д).
 Дигомозиготний – ААВВ. 

    Б. Які твердження ви вважаєте невірним і чому? 





 10 балів
ІІІ рівень  

1. А. Вкорочені ноги в курей – домінантна ознака. Ген, який контролює цю ознаку, спричинює одночасно і вкорочення дзьоба. Гомозиготні особини мають настільки малий дзьоб, що гинуть, не вилупившись із яйця. В інкубаторі господарства, яке розводять лише коротконогих курей, отримали 6000 курчат. Скільки з них коротконогих. Б.  Які можливі варіанти схрещування за даними цієї задачі? Та який варіант було вибрано у даному господарстві і чому? Відповідь обґрунтуйте. 











18 балів
2. А. Продуктивність 1 га екосистеми становить 2×107 кДж. Визначте, якої маси може досягти шуліка, що живе на цій ділянці, якщо ланцюг живлення має вигляд: рослини → миші → змії  → шуліка, а 1 г сухої речовини акумулює в середньому 20 кДж енергії. Б.  Науково обґрунтуйте порядок вирішення цієї задачі.








18 балів
3. А. Паралелізм – це процес… (виберіть одне твердження); а). Розвитку подібних ознак у близькоспоріднених груп;  
б).  Розвитку в одному напрямі двох або кількох груп організмів, які мають спільне походження;  в). Розвитку в одному напрямі двох або кількох груп організмів, які не мають спільного походження; г). Розвитку в різних напрямах груп організмів, пов’язаних спільним походженням; д). Незалежний розвиток подібних ознак в еволюції близькоспоріднених груп організмів.
Б. Як з цим тестом пов’язані такі терміни і закони як: дивергенція, конвергенція, закон гомологічних рядів, гомойологія, гомологічні органи, аналогічні органи, коеволюція. 
18 балів
